

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia o mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Teléfono número 37.— No se devuelven los originales

Talleres: Ramos del Manzano, 42.
— Teléfono número 67. —
Número suelto DIEZ céntimos

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de subscripción en toda España: SEIS PESETAS AL TRIMESTRE

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos anticipados

Dos ediciones diarias

Miércoles 5 de Enero de 1921

Año XXXVII — Núm. 11.225



LA SEÑORA

Doña Eustasia Francia Pérez

ha fallecido en la villa de Lumbrales el 4 de Enero de 1921

a los sesenta y dos años de edad

después de recibir los Auxilios Espirituales.

R. I. P.

Su desconsolado esposo, don Angel Miguel del Corral Vicente; hijos: Aurelio, Rosario, Pablo, Manuel, Dorotea y Pedro; hijos políticos: Teresa Francia, Sebastián Miguel del Corral y María Vicente; nietos, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Suplican a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor.

No se reparten esquelas.

LA URGENCIA DE LA URBANIZACION LOCAL

DISCIPLINA Y UNIDAD DE CRITERIO

Forzoso es volver sobre el viejo tema, recordando al Ayuntamiento, en plena gestación silenciosa y espondia de los presupuestos, el primordial deber legal y moral de ordenar y reducir a un sistema disciplinado la urbanización de Salamanca.

Porque aquí lo dominante ha sido la anarquía, resultado fatal de una política municipal de favoritismo, con vistas a complacencias personales, cuando no a asegurar el retorno electoral.

Y con esta norma de conducta, aceptando expropiaciones a granel, sin seguir un plan de unidad, se van destruyendo, en el casco urbano, calles y plazas, dejando multitud de ángulos salientes y solares que hacen del plano de la ciudad un laberinto absurdo.

Cualquier personaje o elector influente, ha tenido fuerza para variar líneas aprobadas en multitud de calles y para que se le acepte una expropiación que están recargando con cifras enormes los presupuestos futuros, hipotecando, sin beneficio palpable, las iniciativas y la vida económica de los Ayuntamientos venideros.

No tenemos a mano el presupuesto municipal; pero estamos seguros que entre las atenciones del personal, los turnos preferentes de expropiaciones, los pagos de esos grandes servicios colectivos, aguas, alcantarillado y luz, absorben en tal cantidad los ingresos, que apenas si dejan margen para el desenvolvimiento de nuevos proyectos.

Esta orgía irreflexiva y despilfarradora de cifras debe terminar, sobre todo, en cuanto afecta a esos nuevos créditos que pesan sobre el porvenir municipal, dedicando toda la atención a lo presente, solventando

previamente ese pasado de desaciertos y de incongruencias.

De qué nos sirve pagar centenares de miles de pesetas en expropiaciones en la Gran Vía, cuando lo que serán arterias principales de Salamanca, continúan sin pavimentación, estrechas, curvas, irregulares, sin ornato ni amplitud conforme a las necesidades crecientes de tráfico?

Muchas veces hemos propugnado porque se descongestionase la Plaza Mayor del intenso movimiento rodado que por ella cruza, creando a su alrededor un círculo de vías capaces para derivar hacia allí gran parte del tránsito que hoy por necesidad sufre.

Para ir de un extremo a otro de la población se carece en absoluto de una serie de calles paralelas y travesías suficientes de enlace, que hacen costosa y pesada la comunicación intraurbana; y sobre todo disponerse al porvenir de desarrollo que en Salamanca se va notando en creciente.

La mitad del dinero gastado en expropiaciones en plazas y calles solitarias y aisladas, tal vez privando a algunas de su sabor típico y castizo—que debían conservarse como rincones de sugestivo museo—en hacer y deshacer jardines y rasantés, en tejer y destejer líneas aprobadas, hubiera tenido un empleo de más eficacia y, sobre todo, de mayor lucimiento en espaciar las calles de Zamora, Toro, San Pablo y Azafrán; en abrir la del Pozo Amarillo, en unir con travesías numerosas y fáciles estas grandes arterias del movimiento local, en urbanizar una extensa zona de ensanche para estimular la edificación que responda a la expansión progresiva de la población.

No se tardará mucho en que salgan a subasta los nuevos cuarteles y que, a su alrededor, por tanto, se formen núcleos de casas y barriadas con la popularidad natural, qué se ha hecho para ir preparando esa necesidad de viviendas en aquellos terrenos? Están urbanizadas las avenidas que conducen a los cuarteles, para los que tanto sacrificio hizo el pueblo de Salamanca?

Basta ya, pues, de recargar el presupuesto y vamos a las cosas inmediatas, del porvenir más urgente, que adecete y habilite, como corresponde a la importancia que ha tomado Salamanca, el aspecto urbano, que de poco sirve el querer concentrar más elementos de vida, si no se les proporcionan las ventajas y comodidades que hay derecho a exigir de una urbe moderna, o modernizada en todo o en parte.

Si este Ayuntamiento quiere, tiene dos resortes para hacerlo: uno, el inminente, llevando esta norma al próximo presupuesto, dedicando a esa urbanización la mayor cifra posible; y otro, el no aceptar, sin gran detenimiento y desde luego sujeto a un sistema de conjunto, aunque sea reducido a calle por calle más expropiaciones, ni rectificaciones de líneas y planos aprobados.

Que los actuales concejales cumplan tal deber: que la opinión pública ya se encargará de que continúen su obra los representantes futuros.

Véase en 4.ª plana nuestro servicio telegráfico.

UNIVERSITARIAS

A los decanos de Facultades se les envían cantidades en metálico para las pensiones.

Al decano de la Facultad de Medicina se le solicita el extracto del expediente académico de D. Teodoro Sánchez Alvarez.

Al decano de la Facultad de Derecho se le solicita el extracto del expediente académico de D. Victoriano Cuadrado Cabrera.

QUISICOSAS

Dejémoslos de horóscopos, no hablémoslos más de símbolos y de los Titanidas y de Saturno el ínclito, que devoró a sus príncipes —felices y pacíficos— cumpliendo así un satánico pacto en verdad horriblo. Rija el año ese prójimo u otro menos fatídico (primo de las Hespérides por parte de D. Crispulo) sin atender los cálculos, más o menos empíricos y ni aun de la estadística hánolos muchísimo —ya que es esta tan funebre que asigna a nuestro misero triste pueblo de Helmantica número alarmantísimo, de defunciones múltiples y alumbramientos ínfimos— pidámoslos con los cánticos más clásicos y místicos que haga el poder angélico que el año actual, su título lo cifre en no ser sordido y en que el pueblo pobrísimos vea cómo, muy rápidos, bajan los mil artículos de arder, beber, etcétera, desde el lugar altísimo, distante y atmosférico, a este no metafísico. Pidámoslo en unánime acuerdo, grato y cívico, que ya ver si no el obito, por lo espantoso, crítico.

La comisión de Cuarteles

A las doce de ayer mañana se celebró, en el despacho de la Alcaldía, una reunión de la comisión de Cuarteles.

La reunión fué privada, y se verificó a puerta cerrada, guardándose absoluta reserva.

Según parece, el alcalde, señor Viñuela, después de la reunión, salió para Madrid.

OBRAS PUBLICAS

Para las subastas de acopio que han de celebrarse en Cáceres, se han presentado proposiciones por D. Antonio Gil.

Se ha autorizado a D. Ignacio Hortal para establecer un servicio público de viajeros entre Alba de Tormes y Salamanca.

NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes

Han salido: Para Madrid, los senadores D. Enrique Esperabé y D. Jesús Sánchez y Sánchez, el presidente de la Cámara de Comercio D. Andrés Pérez Cardenal, el alcalde D. José María Viñuela, el comerciante D. Mariano Rodríguez Galván, la respetable Sra. D.ª Maximiana Marcos, viuda de Mier; el comerciante don José Hernández y D. Eladio Pérez. —Para Valladolid, el propietario don Ecequiel Martín.

—Han llegado: De Ledesma, el propietario D. Martín de Tapia.

—De su viaje por Inglaterra, Bélgica y Francia, el ingeniero agrónomo de esta Granja Agrícola, D. Juan Miranda y su distinguida señora.

—De Peñaranda, el propietario don Antonio Sánchez de la Torre.

—De Madrid, y de paso para Lisboa, los cendes de Arge.

Enfermos.

Se halla enferma de algún cuidado la respetable señora viuda del propietario don Emilio García.

También se encuentra gravemente enfermo el comerciante de esta plaza, don Juan Hernández.

Fallecimiento.

En la villa de Lumbrales rindió ayer su tributo a la muerte D.ª Eustasia Francia Pérez, después de recibir los auxilios espirituales.

La afabilidad de su trato sencillo y cariñoso y las preclaras virtudes que adornaban a la finada, rodearon su nombre de la estimación general en aquella comarca donde los señores de Miguel del Corral, a cuya familia pertenecía, gozaban de las profundas y merecidas simpatías.

Causará así su muerte un sentimiento general de dolor, al que nos asociamos sinceramente, testimoniándolo a su esposo D. Angel Miguel del Corral; hijos: Aurelio, Rosario, Pablo, Manuel, Dorotea y Pedro; hijos políticos: Teresa Francia, Sebastián Miguel del Corral y María Vicente, a su hermano político don Rogelio Miguel del Corral prestigioso diputado provincial y querido amigo nuestro y al resto de su distinguida familia.

Bodas de oro.

Celebran hoy sus bodas de oro, nuestro distinguido amigo D. Lorenzo Biénzobas y su respetable señora. A su mesa sentarán hoy a sus doce hijos, diez y siete nietos y dos bisnietos. El Sr. Biénzobas, merece el aprecio y el respeto general. Su vida es un modelo de laboriosidad, de trabajo y de honradez. A Salamanca llegó hace ya muchos años,

y en nuestra ciudad se ha creado un nombre y una posición modesta.

Dedicado a trabajos de agencia de reclamaciones ferroviarias, el Sr. Biénzobas dedicará el día de hoy, por entero, a su numerosa familia, alejándose en tan fausto acontecimiento de todo quehacer y de toda labor de oficina.

Sentimos una cordial simpatía por fiesta tan noble y simpática, y con todo fervor unimos nuestro cariñoso saludo y enhorabuena a los que recibirá el feliz matrimonio que, al cumplir el cincuenta aniversario de su enlace, se ve rodeado de la familia por él creada, y de la general estimación y respeto de sus vecinos.

Varias.

Después de breve estancia en esta regresó a su diócesis el virtuoso Arzobispo de Manila, Sr. O'Doherty, antiguo rector del colegio de Nobles Irlandeses.

Durante los días que ha pasado entre nosotros, le han ofrecido sus respetos las muchas amistades con que cuenta en Salamanca, y de las cuales se despidió por nuestro conducto en la imposibilidad de hacerlo personalmente.

EN EL AYUNTAMIENTO

Es un deber de ciudadanía llenar las hojas para formar el censo de población

Se reunieron ayer, en el Ayuntamiento, las quince comisiones en que se ha dividido la demarcación de la ciudad, bajo la presidencia del alcalde, con el fin de facilitarles las listas de las calles que comprende cada una de dichas demarcaciones, al objeto de comprobar si se ha hecho el reparto de padrones, con toda eficacia.

A la vez se dió cuenta de la negativa sistemática en que algunos vecinos se encierran para no llenar las hojas repartidas, que se refiere a servicios del Estado y que es deber de ciudadanía llenarlas.

Por otra parte, esta es una carga que el Estado ha echado sobre los Ayuntamientos, y en interés del vecindario está cumpliendo cuanto antes con este servicio para evitar, no sólo su responsabilidad, sino los gastos que el Concejo trae consigo estas obligaciones.

El vecindario, pues, debe de dar todo género de facilidades para que la obra sea terminada cuanto antes.

UNA JUNTA LOS EMPLEADOS PROVINCIALES

En el domicilio particular del señor Martín de Arco, presidente de la asociación de funcionarios provinciales, se reunió ayer tarde la Junta directiva de dicha asociación.

La reunión fué larga y laboriosa. Habiendo comenzado en las primeras horas de la tarde, terminó a las siete.

Según nos manifestaron, la Junta directiva estudió el estado actual de los empleados en relación con los sueldos escasos que vienen disfrutando, y realizó un trabajo de acopiamiento de antecedentes y de aspiraciones económicas, para redactar una especie de cuadro demostrativo de la situación de cada empleado, por si esto pudiera servir de algo a los diputados provinciales en la obra que intentan acometer de elevación de sueldos.

Se tomó el acuerdo de redactar el escrito que ha de ser presentado a la Diputación, y se dió cuenta de las confortadoras impresiones recibidas en las visitas realizadas a los diputados provinciales en solicitud de mejoras en los sueldos.

Una excursión universitaria a Valladolid

Nuestra visita al arzobispo y los sayones de Gregorio Hernández. El por qué de no ir a Simancas.

Conocido ya lo que de valor encierra el Museo de Santa Cruz, abandonamos el caserón vecino al Colegio de San José—centro docente tan conocido y aristocrático—para hacer una visita al actual arzobispo de la archidiócesis vallisoletana.

El ilustrísimo y reverendísimo señor don Remigio Gandasequi, es el que regenta hoy la citada archidiócesis desde que el ilustrado cardenal Cos abandonara este valle de destierro.

Teníamos nosotros curiosidad por conocer a este hombre del Norte, que ya se había hecho simpático en la vecina ciudad, por su carácter abierto y franco, y su expresividad de vaso de pura cepa. Y fué el provisor ilustrado salmantino el que nos alcanzó la audiencia indicándonos día y hora.

Llegamos al palacio arzobispal, atravesamos una larga galería y entramos en un saloncito, guiados por un famulo sumiso y dispuestos a esperar muellemente sentados la hora de la audiencia.

Se abrió la puerta, fuimos llamados y encaminamos nuestros pasos, cabezotas y emocionados, hacia el lugar donde estaba el mismo obediente famulo.

El Sr. Arzobispo, de pie y sonriendo, nos recibió; besamos uno a uno a gema de su anillo, y a un gesto suyo nos sentamos. La habitación donde esto ocurría estaba decorada con un color blanco mate que le hacía alegre. Los muebles eran modernos. En una especie de vitrina años atrás el famoso pintor de la reproducción fotográfica del Santo Cristo de Limpia.

Presidiendo la reunión ahora y la sala siempre, había un retrato del Sr. Arzobispo, obra de uno de los Zubiarrán. Se habló de los presentes en primer lugar, elogio luego nuestra gloriosa Universidad, después de preguntarnos por nuestra pasada asamblea encáustica y su esplendor, nos interrogó sobre lo que ya hubiéramos visto en Valladolid y nuestros propósitos.

Hablamos muy encomiásticamente, como era justo, de su museo de escultura, y al hablar de las figuras de Gregorio Hernández y sobre todo del número elevado que de sayones suyos hay en el Museo, nos habló de un proyecto que pensaba realizar, a ruegos de multitud de personas, que habían formulado la petición de que esas obras salieran en las procesiones de Semana Santa. Almacenados, y con un número en su pedestal, que indica simetría, no son tan admiradas como puestas en unas andas y lanzadas a la circulación. Hasta puede que, sobre todo a los sayones, los bautizaran con remoqueos populares al observar lo bizarro de sus posturas. Recordemos si no nuestro *Boca rabonera*.

Nos gustó en sobremana, su pronóstico y celebramos, como si de cosa propia se tratara, el que la vecina ciudad se honrara paseando por sus calles a los hermanos de guardos pertenecientes a una hermandad, y a secretos adoradores de Baco, las magníficas obras que hicieran años atrás el fecundo imaginero Gregorio Hernández.

Le expusimos en nuestra charla al señor arzobispo el justo asombro que sentimos en presencia de la custodia, el relicario de plata ricamente labrada que se encierra en la Catedral, y que lleva grabada la firma del su autor: Arte Villataste.

También le hablamos de lo que nos admiró la Virgen de las Angustias y el Cristo yacente que vimos en la iglesia de las Angustias, así llamada por la magnífica virgine que en ella se venera; así como el Cristo llamado de los carboneros, en la misma iglesia existente, y cuyo culto costean o costeaban los pertenecientes al negro gremio ya citado, y de los cuales recibe el nombre la imagen.

Le habíamos de nuestra visita al Archivo de la Chancillería, donde amablemente nos recibió el Sr. Bassanta, nuestro paisano y a la sazón director del Archivo; a la iglesia de D. Pedro de la Gasca y a la de San Benito, severa y femenina, con aquella fachada de castillo feudal y aquellas bóvedas tan elevadas que empujeaban lo sustento de las magníficas flejas, con que las tres naves se cierran.

Y por último se habló de nuestro proyectado viaje a Simancas y su archivo, que no pudo realizarse por las malas condiciones del viaje y por lo malo del alojamiento, pues teniendo que hacer allí noche dadas las horas de salida y llegada, no hay donde reposar los cansados cuerpos; ni donde llenar la andorga con la cotidiana pitanzas.

Ya habían llegado a nuestros oídos noticias de lo mal parados que habían salido los últimos visitantes.

Y ahora bien, ¿no es esto una vergüenza nacional? Por que no todos los que se

Los empleados de la Diputación solicitarán la equiparación, en sus sueldos, a los del Estado.

EL ADELANTO ya tiene expuesto en este asunto su criterio decididamente favorable a las justísimas demandas de los funcionarios provinciales, que siempre se han distinguido por su modestia y honradez en el desempeño de los cargos.

Mucho celebraríamos que los referidos empleados vieran satisfechas, en todo, sus peticiones, cosa que así tenemos entendido que sucederá, dada la noble y lógica actitud en que los diputados se colocan, convencidos de la imposibilidad de hacer frente a las más perentorias necesidades de la vida con los pequeños sueldos que hoy rigen en la Casa de la Salina.

Y ahí, en la elevación considerable, sobre todo de los pequeños sueldos, debe estrictar, a nuestro parecer, la obra de los diputados que rigen los destinos de la Corporación provincial.

EN TAL NOCHE COMO LA DE HOY...

LOS REYES MAGOS, VIENEN ESTA NOCHE

Esta noche, al filo de la madrugada, los Reyes Magos pasarán por Salamanca... Los niños, en sueño placentero, les esperarán con la esperanza y la ilusión de que la visita ha de ser para ellos provechosa y feliz.

Llegan esta noche a Salamanca los Reyes Magos... ¿Llegarán para todos los niños? ¿Tendrán todos los niños salmantinos el goce inefable del juguete dejado cuidadosamente al balcón o sobre la cabecera de las blancas y angelicales camas donde descansan?

Por de pronto, los almacenes que los Reyes Magos han establecido en la ciudad para surtir los amorosos pedidos de juguetes que tienen en cartera, han aparecido atestados. Desde hace ya siete días, por encargo de los misteriosos monarcas—como ayer nos decía nuestro amigo D. Jesús Rodríguez López—se está procediendo al apartado y envío de los pedidos numerosos recibidos. ¡Siete días antes del arribo a Salamanca de los Reyes amados—¡única dinastía que goza de la cordial e inequebrantable adhesión de todos los mortales—las casas de los niños salmantinos están siendo mudos testigos de este pintoresco ambular de soldados, muñecas, tambores, escopetas, cinematógrafos, cajas de construcción, etcétera, etc., que en este año traen los Magos, haciendo honor a la industria nacional y a la extranjera. ¡Siete días que los bazares llevan sirviendo pedidos de los Reyes, nada más que juguetes de diversión y juguetes culturales, sin despacharse en los comercios objeto alguno más, porque la clientela no ha precisado de otra cosa que de satisfacer el candoroso e inefable deseo del chiquitín o de los chiquititas de la casa...!

El comercio, en los bazares, se ha concretado al comercio y venta de juguetes.

¿No habéis visto los escaparates de los bazares? Pocos años han aparecido como en el presente: la novedad en los juguetes, la diversidad de los mismos, la originalidad de muchos, lo perfecto de todos, han llamado poderosamente la atención.

Si ningún año como en este se vieron tan espléndidos y variados surtidos, tampoco pudo apreciarse una venta mayor, ni un deseo más ardiente de que los niños gocen de los juguetes más lujosos, más apreciados, más originales... Tal ha sido y sigue siendo la afluencia enorme de compradores... por mandato de los simpáticos y bondadosos Reyes Magos, que si algún día no hubiese estas coronadas en el mundo, estos tres bizarros personajes, tan solemnes y tan majestuosos—Melchor, Gaspar y Baltasar—serían los únicos que podrían seguir usufructuando su realeza...!

En los escaparates de D. Jesús Rodríguez López, D. Ricardo Hernández Corona, D. José Román Gallego, D. Eusebio Santos, El Todo a 65, etc., se han destacado unas muñecas y unos muñecos de trapo, primorosamente confeccionados... ¡Son producto, digámoslo con cierto orgullo, de la industria nacional...! Poco son ya los juguetes extranjeros que se importan en España, Madrid, Barcelona y Valencia, fabrican ya todo cuanto se fabrique en cualquier otra parte.

Madrid nos presenta a sus castizos personajes: Don Nicanor tocando el tambor... La tía Javierra, el chulapón y la chulapona, el soldado campesino, la criada de respondona, el clown gimnasta y el político conocido sobre su escato del Congreso...

Barcelona, los juegos ingeniosos, los juguetes instructivos, las construcciones, los autos, los trenes, los cines, los carrs, etc....

Y Valencia, las graciosas muñecas y los chistosos muñecos, de trapo, hechos de modo impecable... Los hay que andan, que gritan que duermen, que mueven los ojos...!

Y Alemania y Francia nos envían los juguetes baratos, los de batalla, los de los niños pobres, los de 25 céntimos pieza, hasta una cantidad prudencial... ¿Cuál es el juguete más caro? ¿Cuál el más barato?

El Sr. Rodríguez López, el Sr. Hernández Corona, el Sr. Román Gallego, el Sr. Santos Baz, nos decían: ¡hay juguete que vale 200 pesetas y los hay que valen 25, y hasta 15 céntimos...!

¿La venta? ¡Enorme! ¡Cada año más que el anterior! ¡Los padres siguen sacrificándose por sus hijos! ¡Siete días van ya, desde el de Nochebuena, en las que las tiendas de estos géneros no hacen más que expender juguetes...!

Y son de ver las diferencias de adquisiciones, y son de ver también las obres gentes que acuden al Todo a 65 y a comercios más modestos en demanda de la corneta o del tambor modesto que no ha de faltar esta noche en la cabecera del niño querido, que lo espera como su mayor ilusión!

Más que por cientos, por miles, se cuentan los juguetes vendidos. Y como honor a la industria nacional, hay que decir que todo cuanto se exhibe es español, en su inmensa mayoría. Y como prueba del fino espíritu comercial de los dueños de los bazares salmantinos, hemos de hacer constar también que gracias a sus iniciativas y pedidos los niños salmantinos podrán disponer hoy de los mismos y más originales y modernos juguetes de que pueden disponer los niños de otras capitales de mayor importancia y de las de fuera de España.

Llegan, pues, los Reyes Magos, esta noche... Al filo de la madrugada harán su entrada. Dejarán juguetes en todas las casas de las calles por donde pasen... ¿Se olvidarán, —oh, infinita tristeza de los padres!— de los niños pobres? ¿Que a ninguno les falte su juguete! ¿Que todos los niños de Salamanca, amados Reyes Magos, puedan correr su tren, bailar su muñeco o tocar su tambor! ¡No os olvidéis de ninguno!

Un amigo de los niños.

UNA OJEADA POR LOS BAZARES DE JUGUETES

EN TAL NOCHE COMO LA DE HOY...
LOS REYES MAGOS, VIENEN ESTA NOCHE

ALCANCE DE MADRID

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid 4 (8,45 n.).

Los senadores vitalicios.
El Sr. Dato ha facilitado hoy a medio día, la nota oficial con los nombres de las personas que han sido agraciadas con el nombramiento de senadores vitalicios, cuyo decreto firmó ayer S. M. el rey.

Los nuevos vitalicios son: el general D. Dámaso Berenguer, Sánchez Albornoz, Martínez, conde de Casa Valencia, D. Carlos Prats, don Manuel Albarrán, marqués de Pazos, D. Nicolás Luca de Tena, don Mateo Silveira Gutiérrez de la Vega y el marqués de Casa Mendo.

El jefe del Gobierno dijo a los periodistas que todos los nombrados eran antiguos correligionarios suyos, muchos de los cuales habían tenido representación parlamentaria en anteriores legislaturas.

El presidente del Consejo despachó hoy con su S. M. el rey, informándole acerca de la catástrofe marítima del hundimiento del vapor «Santa Isabel».

Las últimas noticias confirman que hasta la fecha los supervivientes son el capitán del barco, 26 tripulantes y 28 pasajeros.

La ceremonia inaugural de la apertura de Cortes.
Presidida por SS. MM. los reyes se celebró esta tarde, a las tres, con la solemnidad propia de actos de tanta trascendencia, la sesión de apertura del Parlamento español.

El salón del Senado, donde se celebró la ceremonia, presentaba el magnífico aspecto de siempre, atestadas las tribunas de invitados y todo el cuerpo diplomático acreditado en la corte.

En el Trono tomaron asiento los reyes, colocándose a su izquierda los miembros de la real familia y la alta servidumbre de Palacio, y a su derecha el Gobierno en pleno.

Abierta la sesión regia, S. M. el rey dió lectura al Mensaje de la Corona, en el que se hace referencia a la labor que el Gobierno se propone realizar y que contiene el siguiente programa:

Reforma de las leyes para el castigo de los autores o inductores de los atentados terroristas, realización de un empréstito para llevar a cabo importantes obras en la zona de nuestro protectorado en Marruecos y reformas políticas.

Terminada la lectura, por el jefe del Gobierno, en nombre de Su Majestad, se declararon legalmente abiertas las sesiones de Cortes en la presente legislatura.

salvados en las embarcaciones que acudieron.

El número de víctimas, aproximadamente, se cree que es de 150.

Un telegrama.
El marqués de Comillas, al conocer el accidente, telegrafó a los agentes de la Trasatlántica para que sean atendidos todos los naufragos salvados.

Por el estado del capitán no ha podido averiguarse la causa de la catástrofe.

De Cádiz y otras poblaciones.
La noticia del naufragio del «Santa Isabel», ha causado en esta población gran duelo, pues eran muchos los tripulantes gaditanos que iban en el buque.

Noticias de Vizcaya.
Comunican de Bilbao que la guardia civil de Sestao ha realizado las gestiones que la encomendó para descubrir el complot sindicalista tramado contra el marqués de Comillas, las cuales han resultado infructuosas.

—Para ayer estaba convocada la Diputación con el fin de celebrar la sesión inaugural del primer semestre.

Los nacionalistas, como protesta por los atropellos cometidos por el gobernador, se negaron a entrar en el salón, por cuyo motivo no pudo celebrarse sesión.

Un nuevo libro.
Los amigos del conde de Romanones conceden gran importancia al libro que, bajo el título «El Ejército y la Política», ha escrito su jefe, abordando los problemas palpitantes relacionados con nuestro Ejército.

R.

NOTAS MILITARES

Ha tomado posesión del mando del batallón de La Victoria, el teniente coronel de infantería D. Antonio Moreno Luque.

Han sido destinados a esta comandancia de carabineros, D. Emilio Castaño, don Pedro Petisco y D. Raimundo Alonso.

A la comandancia de la Guardia civil, don Miguel Rivero.

Con objeto de que la sustitución de los jefes y oficiales que deban cesar en destinos de África pueda hacerse con la mayor rapidez posible y evitar que los cumplidos en aquellos territorios tengan que servir en ellos por esperar la incorporación de su relevo más tiempo del que reglamentariamente corresponde, se dispone que cuando tengan manifestado su deseo de regresar a la península sean destinados a ella en propuesta ordinaria del mismo mes en que cumplan, cubriéndose a la vez sus vacantes, así como las producidas en el mismo mes por ascenso o por cualquier otra causa, siempre que deban ser provistas por antigüedad, si guiándose, en cuanto a designación de personal voluntario o forzoso, las mismas disposiciones que actualmente rigen, y aplicándolas a los que figuren en las respectivas escalas en la fecha del nombramiento.

Mozos de labor. Se ofrecen de 35 a 40 mozos de labor, primeros y segundos. Informará, Severino Rubio, en Palacios Rubios.

Gran salchichería por mayor y menor, de Valeriano Fernández.

Calle de Zamora, 52.—Salamanca.

Tengo el gusto de ofrecer a mi numerosa y distinguida clientela y al público en general, los productos de cerdo a los siguientes precios:

Jamón del país, escogido.....	kilo	12 00
Jamones por piezas.....		7 00
Salchichón extra de lomo.....		12 00
Chorizo cular extra.....		10 00
Longaniza ancha, en tripa de vaca.....		8 00
Longaniza seca.....		8 00
Longaniza oreada.....		7 00
Longaniza fresca.....		6 00
Longaniza de bofes.....		4 00
Farinato superiorísimo.....		3 00
Morcilla superiorísima.....		3 00
Tocino fresco y salado.....		3 70
Mateo desmenuada extra.....		4 00
Idem en rama.....		4 00
Lomo fresco y adobado.....		8 00
Cosill as f r e s c a s y adobadas.....		4 00
Magro fresco.....		5 50
Chicharrones sueltos y prensados, superiorísimos.....		5 00
Pernicetes frescos, cabezas, espinazos, lenguas frescas y adobadas, juegos de piezas, idem sueltos, etc.		

ANEJOS

Costillas, espinazos, cabezas, pernicetes de tocino, pernicetes y piezas de jamón, huesos de caña, puente y paleta.

EXPORTACION A PROVINCIAS

Extravío. El día 1.º del actual se lea militar del recinto José Manuel B. arcos de Moronta. Al poseedor de ella se le facilitará entregándola a D. Lucio Santa Catalán, San Justo, 20, Salamanca. 2-1

Pastos. Se arriendan pastos abundantes para 300 cabezas de gana lo amar, hasta el día 15 de Abril próximo propiedad de D. Francisco Angoso, en Moral de Casero. 8-1

De 10.000 a 35.000 pesetas, se facilitan hipotecas a tan con garantía hipotecaria sobre inmuebles. Para informes y estudio de titulación, dirigirse a la Notaría de D. José María López Rúa, 25, 2.º

Se arriendan en Chamberí espaciosos locales, con vivienda. Para tratar, Pablos Diego, 34 y Pablo, 88.

Auto N. M. S.S.

Automóviles de alquiler
Precios sumamente económicos. :: Coches completamente nuevos. :: «Chaufeurs» de absoluta garantía. ::
Cochera: Eloy Bullón, 58 (esquina Azafranal).
Informes: San Justo, 9, y Paseo Canalejas, 26

No se olvide para la función de hoy DE PERFILES LOS

Casa especial en fajas para señoras y caballeros
Ortopedia, Cirugía y otros muchos artículos

LA BLANCA

Fábrica en yesos por energía eléctrica.
La única cuyos productos han sido premiados en cuantas exposiciones se han presentado.
Nuestros yesos no se abren ni cuartean.
Dirección: La Blanca.—VALLADOLID.—Teléfono 340

DEL GOBIERNO CIVIL

Secretaría.

Al Ministerio de la Gobernación se remite recurso de alzada, interpuesto por D. F. Orentino Malas, exalcalde de Villar de Gallinazo, contra providencia de Gobierno civil, impondiendo multa por desobedecer las órdenes de las autoridades.

Gobernador interino.

A las diez de la mañana de ayer, acompañado de los Sres. Maldonado y Sánchez y Sánchez, salió en automóvil, para Madrid, con dirección a la Palma de Mallorca, el gobernador señor Montis, encargándose interinamente del mando de la provincia, durante su ausencia, el secretario del Gobierno, don Víctor Izquierdo Villasán.

Cooperativas de funcionarios.

Al despachar con este señor, nos manifesté que había impresiones muy favorables acerca de la pronta constitución de las cooperativas de funcionarios públicos y que el Sr. Daet, representante de la corporación de funcionarios públicos de Salamanca en la asamblea económica recientemente celebrada en Madrid, había recibido los reglamentos propuestos en la misma, por lo que es de suponer que uno de estos días, se reunirá la comisión gestora para terminar los preparativos con objeto de convocar a una reunión magna de funcionarios.

Subsistencias.

El Sr. Bernal nos manifestó que para evitar errores, y con objeto de dar mayores facilidades al público, en la pizarra del Ayuntamiento se indicarán los establecimientos donde se expende el aceite de tasa.

Anuncio.

En la sala de sesiones del Hospital de Santiago y San Marcos, de Alba de Tormes, se celebrará el día 6 del actual y hora de las doce, el arriendo del test o ambigü en pública y extrajudicial subasta, por cinco años, con arreglo al pliego de condiciones que estará de manifiesto en la consjería del teatro. No se admitirá pujo alguno que no cubra el tipo de la subasta y depósito del cinco por 100 del importe de la misma. Alba de Tormes, 1.º de Enero de 1920. El alcalde presidente, Tomás Rodríguez. 1, 3, 4 y 5

Se venden en junto o por sepas al cuatro asientos en buen uso y una milla de siete curvas de alzada de condiciones inmejorables, de once años de edad. Para ir, con el dueño, Pedro López, en Ventosa del Río Almar (Peñaranda). 8-2 Y

Ama de cría, leche fresca, se en su casa. Informará, Leonor Cabezas, en Los Pizarrales. 2-2

Servicio de automóviles de viajes de Salamanca a Fuentesauco y viceversa.

Desde el día 7 del presente mes de Enero empezará a hacer el recorrido de Salamanca a Fuentesauco y viceversa, en un automóvil de viajeros.

Los lunes, jueves y sábados, saldrá de Fuentesauco a las ocho de la mañana, recogiendo los viajeros del trayecto hasta su llegada a Salamanca, y de Salamanca, saldrá del Garage Moderno, también los lunes, jueves y sábados, a las cuatro de la tarde, recogiendo los viajeros del recorrido hasta su llegada a Fuentesauco. 4-2

Pastos. Se arriendan, de invierno, las tasas cincuenta cabezas de ganado lanar, en el Villar de los Alamos. Para precio y condiciones, con don Alípio Pérez Tabernero, en Salamanca. 4-1

Hace falta chico. Fotografía de J. Gombau, San Boal, número 1.

Ama de cría, casa de los padres, Paseo de Canalejas, 5, entretecho. 6-6

Se vende una ternera de pura raza holandesa. Para informes, en la calle de Meléndez, número 3.

NOTAS DE HACIENDA

Se ha dispuesto, por la subsecretaría del Ministerio de Hacienda, que se proceda a la formación de los registros de censales en los términos municipales de San Juan de los Ríos, de los Gallegos, de Sanabria y de La Alberca, por los arquitectos D. Genaro No Hernández y D. Manuel Sureda Costas, aparejados de D. Roberto Roldán y D. Andrés Dignés, y el auxiliar D. Victoriano Cacia Cecilia.

Ha sido nombrado administrador de contribuciones de esta provincia, don José Manuel Villena, que lo era de Ciudad Real.

Se ignora a dónde será destinado don Sr. Larrea (D. Manuel), que con anterioridad venía desempeñando dicho cargo.

Se ha dispuesto que todos los emolumentos remitidos al Ministerio de Hacienda para la certificación de nacimiento, excepto aquellos que lo hubieren hecho ya en 1911, cuando se reclamó el documento.

Se ha recibido aprobado el presupuesto de papel de oficio necesario para los juzgados y demás centros oficiales, para el presente año de 1921.

Se ha constituido nuevamente el comité provincial de empleados de Hacienda, con arreglo a las disposiciones dictadas para este objeto.

ANÁLISIS DE CALDOS

He aquí los análisis efectuados últimamente:

Leche.—Angel Pérez, Felipe Ferrer y Casimiro Martín, mala, adulterada, no nociva.

Vino tinto.—Anselmo Hernández, malo, adulterado, nocivo.

CUENTO DE REYES

Bajo un techo abobardado, de vigas arcomadas, pequeños y grandes boqueles, en la tersa pared, cubiertos con ricas visillos, fabricados por laboriosa mano, sujetos por cordones de tomiza, sobre oscura alfombra de yeso y polvo, hay una pequeña mesa, que sostiene tres sillas, completamente distintas en la maraña, como análogamente iguales, en caprichos del azar: una botella vacía de selecta marca, sirviendo de candelero una delgada vela de sebo; y un hombre, consumidos como la vela, que oye en su mano la pálida frente, hombre, de aspecto aristocrático marchita, más de antiguo y florido árbol genealógico.

En el más estrecho espacio de vigas y cielo, se ve un jergón, tal vez colocado allí, para más resguardo del demacrado cuerpo que descansa en él, adivinado por el jirón de belleza que sostiene sobre el cabezal de rayas, relleno de todo, menos de lana.

Qué deprimente es todo en aquel alto tronco de gran casa vieja, tan bajo y estrecho para sus pobres moradores! ¿Existe la caridad? hubieran preguntado aquellos seres si su pensamiento se hubiera desligado un sólo instante de la tensión moral de su cerebro, para volar un momento a la vida exterior de aquella mansión de extrema pobreza.

—¡Alberto!, interrumpió el silencio una voz en forma de quejido; ¡Alberto!, mira si duerme Alberto, le oigo inquieto, porque el ropón por sí tiene frío, yo no necesito.

Alberto volvió la cabeza, mirando a la derecha: Es que sueña—murmuró—debe tener frío, tiene mi capa.

Tenía razón; el niño soñaba, soñaba con todos los niños sueñan: con un suntuoso palacio de artesonados techos, donde pendían multitud de campanillas luz, entre ramaje de cristal tallado, radiando los filetes de oro de sus relieves y multiplicando sus reflejos en las gradas lanas de artísticas cornucopias, plisadas cortinas de rojo brocado descansando sobre mullida alfombra de rico terpeño de cárdano color; caprichosa manta revestida de finísimo encaje y tul, formando rizadas olas, con algas de flores, tiene esbelta goleta, movida cadensamente por mágico e invisible resaca, su cargamento, lindos juguetes y caprichos dulces, nada más sugestivo para pequeños descargadores de aquel heroso vaporcito.

MATIAS BLANCO COBALEDA BANQUERO Queda abierta en mis oficinas la sección Caja de Ahorros Al tres y medio por ciento Liquidándose los intereses por semestres NITRATO DE SOSA Para envío a comodidad de los compradores. Desde el 1.º de Diciembre al 31 de Enero. Precios más afinados que ninguna otra casa. PABLO ALVAREZ M. DRID.—Paseo del Prado, 50.

EL TEATRO EN SUCEOS PROVINCIALES

A. Marsillac, el cronista inimitable, el excelente escritor que domina como pocos el habla castellana, ha tenido un doble fracaso: el de su obra «Las dos sendas», y el de su empeño de revisar el fallo del público catalán pretendiendo obtener en Madrid un éxito que ya se le negó en Barcelona cuando estrenó allí hace cuatro años la referida obra.

«Las dos sendas» es sencillamente un esperanto teatral y literario. ¿Cómo se le ha podido ocurrir triunfar en el teatro con cosa semejante a un hombre de las condiciones de Marsillac? Ni siquiera hay tales dos sendas. Sólo en la obra de Marsillac hay una: la del vicio, que triunfa sobre la virtud. ¿Es que de veras cree el distinguido escritor que en la vida todo lo puede el vicio? Es cierto que el vicio es lo que más se ve, porque es lo que más buile y más ruido mete, pero, afortunadamente, en la sociedad predomina la virtud, aunque calladamente, porque ella no gusta de alharacas.

Arrestos tiene Marsillac para obtener triunfos escénicos, pero, si así no fuera, dedíquese a su literatura periodística y déjese de otras empresas.

«Como el humo» se titula el drama de López Pinillos, estrenado en el teatro del Centro. También esta obra es otra equivocación. López Pinillos, que tan bien escribe y tan buenos dramas ha producido, ha querido en «Como el humo» elevarse demasiado, y la caída ha sido algo aparatosa, aunque en escritor de tanta enjundia no se hará esperar el desquite.

Y próximas a terminar sus respectivas temporadas varias compañías que actúan en teatros de esta corte, sin duda por no poder vencer airoso la fatídica «cuesta de Enero», se han celebrado diversos beneficios de primeros actores sin que se haya producido de ningún estreno. El único suceso sensacional, valga la frase, dada la calidad del espectáculo, ha sido el estreno de la revista «Chauffeur... a Rosales», estrenada en el lindo y confortable teatro recién inaugurado, en el parque de atracciones (vulgo casa de juego) de Ideal Rosales.

No cabe mayor esplendor en la presentación, más lujo en el decorado y mayor cantidad de mujeres guapas y atractivas. Con decir que la obra ha superado en presentación al suntuoso «Príncipe Carnava», del Reina Victoria, está dicho todo. Como que por ahora no habrá más «grito» que el de «Chauffeur... a Rosales!»

BOLETIN OFICIAL

El Boletín Oficial de ayer, contiene: Una circular del Gobierno civil, ramo de Obras públicas sobre una subasta de carreteras; otra ídem de la Jefatura de Obras públicas, sobre instalaciones eléctricas; otra ídem de Fomento sobre el hallazgo de un semoviente, un anuncio de la Administración de propiedades e impuestos—lista de adjuntos y suplentes de la Junta provincial del Censo electoral y una requisitoria del Juez de Olmedo de Camaces.

TEMPERATURA

Observaciones tomadas a las ocho de la mañana de ayer, en este Instituto general y técnico: Altura barométrica, 700,16. Temperatura máxima al sol, 19,0. Temperatura máxima a la sombra, 9,6. Temperatura mínima, 0,6. Termómetro seco, 1,4. Termómetro húmedo, 0,8. Viento, NO, 1. Cielo, nuboso. Tiempo, variable. El día de hoy aparece con intensa niebla.

Por los guardias Julián Muriel y Casimiro López, del puesto de Villar de Ciervo, ha sido detenido el obrero albañil Feliciano Santos Suárez, como presunto autor de hurto de varias cabezas de ganado lanar, de las que se supone haya dado un fin muy nutritivo compartiendo con su familia las exquisiteces del festín, por haberse encontrado en el desván de su domicilio cinco pieles de esta clase de ganado, las cuales fueron identificadas por sus dueños, Mariano Báez, Esteban Zato y Sebastián Báez, los que suponían que sus malogradas ovejas hubieran sido víctimas de las iras de algún animal dañino.

Afortunadamente, para el albañil no debió de haber sido así, desde el momento que ha sido encontradas las respectivas pieles de los cinco animales en un desván.

De Instrucción pública.

A la junta de derechos pasivos se le remite resguardo del Banco de España, número 830.513 de setecientos 70,12 por descuentos en el año actual de doña Paula Dominica Gómez (fecha 23 de Octubre.) A la Dirección general de Primera enseñanza, se le remite instancia informada del maestro de Villafuente de Esquera (Valadoide), D. Andrés Pérez, que solicita la agregación de plazas al concurso general de traslado.

Al alcalde de Bribianos, se le remite título del maestro nombrado en propiedad para la escuela de Hindurra. A D. Mauricio Moreno Gobra se le remite credencial nombrándole propietario de la escuela de Hondarribia.

CHISMOGRAFIA TAURINA

El año taurino Don Luis, el excelente cronista taurino de El Liberal, de Madrid, me envía un reciente libro, Toros y toreros en 1920, del que me ocuparé con el detenimiento que merece. De este libro tomo estos datos: se han celebrado en España, en la temporada pasada, 305 corridas de toros, 20 más que en el año anterior. En Portugal, 3, y 8 en Francia. Total, 316, sin contar las novilladas.

Entre los más bravos y famosos toros lidiados, que figuran en el cuadro de honor de los toros de bandera, está uno de la tierra de D. Andrés Sánchez de Buenabarba, llamado «Calesero», lidiado en Burgos el 30 de Junio. De los toreros Rafael Gallo, toro 55 corridas y mató 111 toros; Relampaguito, 7 y 15; Martín Vázquez, 11 y 30; Gaona, 18 y 39; Chiquito de Begoña, 7 y 14; Malla, 4 y 7, muriendo el 4 de Julio en Lunel (Francia), de una cornada; Punteret, 4 y 7; Luis Freg, 27 y 49; Torqueto, 21 y 44; Paco Madrid, 28 y 59; Celita, 3 y 8; José Gómez (Gallito), 20 y 44 (muriendo el 16 de Mayo en Talavera); Li meño, 12 y 24; Belmonte, 68 y 140.

Larita, 29 y 74; Saleri, 48 y 101; Alcalaño, 8 y 19; Algabeño, 11, 9 y 21; Fortuna, 31 y 61; Anglete, 12 y 29; Félix Merino, 17 y 40; Camara, 9 y 20; Nacional, 27 y 52; Pacorro, 8 y 18; Varellito, 32 y 61; Dominguito, 32 y 68; Belmonte, 37 y 81; Sánchez Mejías, 90 y 404; Valencia, 25 y 49; Ernesto Pastor, 24 y 53; Juan Luis de la Rosa, 22 y 40; Chicuelo, 63 y 133. Han tomado la alternativa: Carnicerito, Praderito (que murió después de un tiro en rina con el empresario que en Gijón había organizado la corrida); el peruano Arequipita; Emilio Granero, Castellés, Corcico, Manuel Granero y Joseito de Málaga. De las corridas se celebraron seis en Marzo; 27 en Abril, 46 en Mayo, 36 en Junio, 32 en Julio, 61 en Agosto, 79 en Septiembre y 18 en Octubre. Un buen almanaque taurino. El día 9 del actual publicará el popu-

lar semanario The Times, de Madrid, un número almanaque de 40 páginas e infinidad de grabados en tricolor, con artículos interesantes de Don Flo, Pepe Laña, Bonnat, Ruberos, P. Alvarez, Uriarte, Paco Chipeñ, Marcelo, Curro Castañares, Blas Kito, Rodaballo, Cacerbero, Damocles, Eduardo Bermúdez, Currito Pencas, Don Criterio (de Sevilla), Uno al sesgo, y Don Ventura (de Barcelona), Latorre (de Valencia), Don Justito (de Bilbao), El Timbalero (de Salamanca); Rehilete, Don Benigno y Clarito. También publicará dibujos de Roberto Domingo, Agustín, Raño Llopis, Bargañ, Alcaraz, Martín, Alcázar y Vandel.

En la plana central se publicará una magnífica fotografía en colores de la proyectada plaza Monumental de Madrid. Y en el texto fotografías interesantes e inéditas del malogrado diestro, Jose-lito. The Times se venderá como pan bendito, a peseta ejemplar. El Timbalero.

DE ALBA DE TORMES

La unión de los casinos

El día 1.º de los corrientes quedaron definitivamente unidos los casinos de la Tertulia y la Amistad, que en esta existían, habiéndose formado una sola sociedad.

La iniciativa de esta unión partió del Sr. Martín Veloz, el cual, en el discurso que pronunció en el banquete que se celebró en esta el día 26 de Diciembre último, entre otras cosas, indicó verla con gusto desaparecieron las rencillas y divisiones que notaba existían en razón de ser en pueblos que, como Alba, estando unidos, podrían trabajar por el bien y la prosperidad de esta villa. Esta iniciativa ha tenido un éxito completo. Las Juntas directivas de ambos casinos desde dicho día comenzaron a realizar las gestiones necesarias para llegar a un acuerdo, habiéndolo hecho con tal acierto y rapidez, que en el inesperado plazo de cuatro días lo han llevado a la realidad, quedando constituida desde el día 1.º de los corrientes una sola sociedad, domiciliada en el edificio Círculo de la Amistad, desde cuyo día se nota en los salones de dicho casino una agradable corriente de simpatía y amistad, y de esperar es que en lo sucesivo se irán estrechando cada vez más los lazos de unión entre unos y otros, pudiendo de esta manera conseguir cuanto sea beneficioso para la sociedad constituida, y quizá también para la población en determinados casos.

El domingo, en junta general celebrada por la mayoría de los socios, se procedió a hacer el nombramiento de la Junta directiva de dicho casino, habiendo sido elegidos por mayoría de votos los señores siguientes: Presidente, D. José García y García; vicepresidente, D. Emilio Clavijo y Perlines; tesorero, D. Diego Mosquete Mata; contador, D. José Cuadrado; bibliotecario, D. Manuel Campos Sánchez; y secretario, D. Joaquín González Ramos. En dicha junta general se acordó dar las gracias al Sr. Martín Veloz, como iniciador de tan beneficiosa unión, felicitándole a la vez por el éxito de tal iniciativa, lo cual ha venido por telegrafía el presidente de la Amistad, Sr. García.—El correspondiente.

ESPECTACULOS

LICEO Según anunciábamos ayer, hoy hará su presentación la notable cancionista Maruja Lopetegui, que tantos triunfos ha conseguido en el teatro Romea, de Madrid. Según nos afirman, el lujo en decorado y repertorio es sencillamente fastuoso, y puede asegurarse que no superado por ninguna otra estrella del género de variedades. El espectáculo constará, además, de la exhibición de preciosas pifrelicas.

MODERNO Sigue proyectándose en este favorecido teatro la colosal serie La lucha por los millones, que tiene cautivo al público con esas emocionantes y bien interpretadas escenas, siendo aplaudida constantemente, sobre todo cuando el desalmado y repugnante Puñales cae en poder del simpático Duvean. Hyde y el Puñales ven constantemente fracasados sus planes y los millones y la mano de la bellísima Juana Benton se van distanciando cada vez más de ellos. Veremos a ver quién se los lleva. Antes fué proyectada una graciosa cinta, que fué muy celebrada.

Veremos a ver quién se los lleva. Antes fué proyectada una graciosa cinta, que fué muy celebrada.

EN LA DIPUTACION

LOS SALTOS DEL DUERO

Ayer se reunió la sección de Industria del Consejo provincial de Fomento para informar en el expediente de los Saltos del Duero, sobre la petición de concesión en el tramo internacional en que está interesada la casa Vickers. Se acordó quedara ocho días sobre la mesa para conocimiento de los señores vocales y redactar el informe que será sometido al pleno del Consejo.

ACTUALIDAD EXTRANJERA

VOLO D'ANNUNZIO

La cuestión de Fiume parece resuelta, de la única manera que podía serlo, después de la obstinación de D'Annunzio en negarse a respetar el tratado de Rapallo, solemnemente ratificado por las Cámaras italianas y sancionado por el rey Víctor Manuel. Harto el Gobierno de Giolitti de las bravatas del poeta aviador, y viendo que con el burlón de Fiume no conseguía hacer o desistir de su temeraria terquedad, ordenó al general Cavaglia que entrase por fuerza de armas en la citada ciudad, y así lo habría hecho de no haber comprendido D'Annunzio el inútil de su resistencia. D'Annunzio, después de relevar a sus legionarios del juramento prestado y herido levemente en la cabeza, abandonó Fiume, montando en un aeroplano y maldecido de los que él tiene por malos patriotas. Así ha acabado la aventura que ha durado dos años.

Y he aquí que, después de la tragedia, todavía seguimos sin saber si lo ocurrido se debe a la ambición de un intrigante en connivencia con determinados elementos revolucionarios, como dicen algunos, o si todo ha obedecido a un sentimiento de evado patriotismo? ¿Ambición? ¿Romanticismo? ¿Chilo?

¿No dijo Italia cuando entró en la guerra que se movía sólo por recuperar las regiones irredentas? ¿Y qué es lo que pretendía aparentemente D'Annunzio más que devolver a su patria parte de esas regiones? Si lo hecho por D'Annunzio obedeció a un arranque de romanticismo sentimental, no contó el famoso poeta con que los modernos medios bélicos frustran las más elevadas heroísmos. Si los moros grandiosos hubiesen contado con los medios de que hoy disponen los ejércitos, ni necio o Herón Pérez del Pulgar, ni en las fazanas y sus acompañantes habrían podido atravesar la vega y remontar el cauce del Gnil para ir a clavar en la puerta de la principal mezquita de Granada el cartel con el Ave María ni hubieran sido posibles la mayoría de esas gestas heroicas que adornan la historia de todos los pueblos y que hoy nos parecen más bien locuras que actos de valor.

Y si D'Annunzio ha obrado movido por una inconcebible manía de grandeza, merece la execración de la historia. Voló el poeta, y ya veremos cuál sea el canto que entonces para justificar ante el mundo.

Las multas de la Alcaldía

Por el teniente alcalde de semana han sido multados dos individuos, uno por rotura de un árbol, y un carniceiro por meter carne en las carnicerías sin los paños correspondientes.

Bazar REYES Zamora, 13. TODO A 65 Y 95. Recomendando a mi numerosa clientela se apresuren a comprar los juguetes antes del día 5, con el fin de evitar aglomeraciones en dicho día. TODO A 65 Y 95. Extravío. Perro de caza, de cinco meses, color canela. Atiende por «Taff». Al que lo presente se le gratificará. Dr. Riesco, 40, principal. Farmacia. Se vende la única esta bledica en Zorita, bien surtida. Se dará económica y en buenas condiciones para el comprador. Para tratar, diríjase a D. Juan Vegu, Zorita de la Frontera. Ganaderos. Se arriendan buenos para 700 o 800 ovejías, hasta el 15 de Abril, en el Puerto de la Calderilla. Para tratar en la misma con el encargado, o en Tamales de la Sierra, con Manuel Martín, 15 y 2.

¡FÍJESE USTED! Quién construye los bonitos altares oratorios, etc? Quién fabrica muebles de arte y estilo? Quién construye los bonitos arcones de estilo? Quién restaura a la perfección muebles antiguos? LORENZO PÉREZ. Catálogos nuevos todos los meses. Casa preferida por la buena sociedad salmantina. Arreglo completo de toda clase de muebles y tapicería. No confundirse! LORENZO PÉREZ. Despacho y exposición: Rúa, 36 (frente a la librería de Núñez).—Talleres: Esgrima, 10.—SALAMANCA.

LA MERCANTIL Rúa, 26, Salamanca. Pianos y pianolas. Motos, bicicletas y toda clase de accesorios p. autos, motos y bicicletas. Las mejores calidades a precios reducidos.

LAS MINORIAS CONTRA DATO

La inestable situación política.- Conferencias de Maura, Cierva, Romanones y Alhucemas.- Más detalles de la catástrofe del «Santa Isabel».- Declaraciones de Sedó sobre el problema económico catalán.- Otros despachos.

Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

La situación política.

La campaña de hostilidad. Han sido muy comentadas las conferencias que, separadamente, han celebrado los Sres. Maura y Cierva, y, después, el Sr. La Cierva con los Sres. Conde de Romanones y Marqués de Alhucemas.

Expectación.

Reina gran expectación acerca de lo que pueda ocurrir en la sesión de hoy. Se cree que volverá a plantearse el incidente cuyo prólogo fue la sesión preparatoria del lunes.

La situación del Gobierno.

Las impresiones sobre la estabilidad del Gobierno, siguen siendo pesimistas, no creyéndose que pueda llegar a constituir ambas Cámaras, dada la falta de mayoría y no pudiéndose pensar en la fusión de las ramas conservadoras, después de lo ocurrido en la campaña electoral.

Vacaciones?

Como el Tribunal Supremo tardará bastantes días en despachar las actas graves, se cree que el Congreso y el Senado acordarán «hacer un puente» con este motivo y el de la festividad de Reyes, no reanudándose las sesiones hasta el martes próximo.

Consejo.

Hoy, después de las sesiones de Cortes, celebrará el Gobierno Consejo de ministros.

Cierva y sus amigos.

Anoche reunió el Sr. La Cierva a sus amigos parlamentarios. En la reunión se cambiaron impresiones acerca de la actitud del grupo en las Cortes.

Consejo.

Los reunidos dieron un voto de confianza al Sr. Cierva para que en el momento en que crea oportuno plantee el debate político.

Choque de máquinas.

A consecuencia de la niebla, anoche, en la estación de las Delicias chocaron dos máquinas que hacían maniobras.

Las locomotoras quedaron destrozadas, resultando heridos los maquinistas Bernardino Vera y Vicente Deogracias y el mozo José Lloza.

Dice el subsecretario.- Sangrienta colisión entre obreros.

Esta madrugada el subsecretario de la Gobernación facilitó a los periodistas un telegrama de Reus dando cuenta de que a las dos de ayer tarde se registró una colisión entre un grupo del Sindicato Libre y otro del Sindicato Unico.

De la colisión resultaron gravemente heridos Juan Montaner y Ramón Olivar; y levemente Jaime Ruce, Pedro Vendrell, José Armas y José María Garcerán.

La guardia civil persiguió a los agresores, consiguiendo detener a cuatro.

Provincias.

SEVILLA

Denuncias de malos tratos.

La prensa sevillana denuncia los malos tratos de que ha sido objeto en la Comisaría un detenido últimamente por sospecha de robo.

Se le dio una tremen a paliza para que declarara, y el sujeto, desesperado y dolorido, se dio cuatro cuchilladas en el cuello.

Fue llevado a la Casa de Socorro para que le curasen, y al regresar a la Comisaría se le propinó otra nueva paliza.

SANTANDER

De la horrible catástrofe del «Santa Isabel». Tristes detalles.

Comunican de Santander que se sabe que cuatro de los pasajeros

que embarcaron en Santander se salvaron en el naufragio del «Santa Isabel».

Entre las víctimas figura el capellán don Antonio Pescador, que llevaba embarcado cuatro años, la camarera Carmen Sánchez, el matrimonio José Bárcena y Eugenia Félix Linares, que habían recibido 5.000 pesetas de una hija residente en Montevideo y habían decidido invertir dicha suma en ir a ver a la referida hija.

Murieron también en la catástrofe, el dependiente de comercio Nicanor Guerra González, de diez y ocho años, Marcelo Lucas, Celestino Gutiérrez y su hija María del Carmen, Juan Martínez Lastra, Manuel Palacios, Primitiva Herrán, Teresa Gutiérrez, Aurora Gutiérrez, Generoso Largo, en su mayoría pasajeros asturianos.

También perecieron tres hermanos que, acompañados de un caballero, iban a América a reunirse con su padre; otro hermano se salvó, porque hallándose enfermo no le fué autorizado el embarque, que dándose en Santander.

Llámase José García Ruiz.

Hay otros tres hermanos ahogados y el niño de once años Manuel Galzós y su madre.

Numerosas personas desfilan por la Trasatlántica, donde se registran tristes escenas.

CADIZ

La esposa de una víctima.

La vizcondesa de Figueroa, esposa del sobrecargo del «Santa Isabel», se encuentra abatidísima.

El jefe de la Trasatlántica la dió el pésame.

CORUÑA

Siguen los tristes relatos.

Continúan haciéndose tristísimos relatos del naufragio del «Santa Isabel».

Cuando los naufragos se agarraban a las rocas, el feroz oleaje les estrellaba contra ellas.

Un pasajero murió cuando ya había conseguido encaramarse en la roca.

El espectáculo de la catástrofe fué aterrador, aumentado por el griterío de las mujeres y niños.

El joven Juan Martínez se distinguió en los trabajos de salvamento.

BARCELONA

Estado de las cuestiones sociales.- Las subsistencias.- Intento de estafa.

Ha fallecido el obrero ladrillero José Juliá, agredido ayer en la calle de la Industria.

El personal de diferentes oficios, el de cocheros de pompas fúnebres y de la casa de caridad, han entregado al delegado de policía del distrito del Hospital, 110 carnets del Sindicato Unico, al que pertenecían y del que se han dado de baja.

Han sido puestos en libertad catorce obreros, presos por orden gubernativa en la cárcel de Manresa.

Una comisión de cocineros ha visitado al gobernador para protestar de las amenazas de algunos dueños de expulsarles si se inscriben en el Sindicato Libre.

Más de cuatrocientos cocineros pertenecientes al Sindicato Unico han acordado constituir una asociación profesional, negándose a afiliarse a ningún Sindicato.

Hoy ha continuado Barcelona sin carne a consecuencia de la nueva actitud de los matarifes.

El gobernador, al recibir a los periodistas, les ha dicho que le preocupa el problema de las subsistencias y que había llamado a los alcaldes de toda la provincia para cambiar impresiones y fomentar la baja.

Es inmediata la baja en el pescado fresco.

De una casa en construcción de la calle de Manso, cayó desde el quinto piso, matándose, un albañil.

Cuando intentaba cobrar un cheque falso de 16.000 pesetas en el Banco del Río de la Plata, fué detenido Salvador Tomás.

Declaraciones del Sr. Sedó, sobre la crisis financiera.

El Sr. Sedó ha hecho públicas unas declaraciones sobre la crisis bancaria y financiera.

Dice que a pesar de la importancia de la suspensión de pagos del Banco de Barcelona, esto es un episodio respecto de la situación general, que es lo que a su juicio tiene más importancia.

Hace notar que la crisis se ha producido precisamente en el momento en que la economía catalana reviste mayor solidez, por haber acrecentado su riqueza durante la guerra, y aun cuando la liquidación determine algunos quebrantos el valor en conjunto de nuestra riqueza y disponibilidades es mayor hoy que en 1914.

Por lo tanto la solvencia de Cataluña que la fuera de toda discusión. Expone a continuación una serie de cifras del aumento producido desde 1914 en la riqueza catalana tanto en la industria como en la propiedad, calculando que se ha duplicado su valor.

La solvencia de Cataluña es sobrada y no hay motivo para el pánico, siendo solo un problema de ordenación de crédito.

Cataluña tiene consistencia económica bastante para hacer frente a la solución de la crisis y por tanto en nada compromete el auxilio que en conjunto pueda portarle el Estado para remontar un momento de agobio.

Vencido este, la situación quedará más consistente y fortalecida para resistir los embates que forzosa mente determinará la lucha económica surgida entre las naciones que se disputan el mercado mundial.

Necesitan Cataluña y España, con toda urgencia, defender la producción española de la competencia extranjera, de igual suerte que está haciendo todas las naciones y

necesita, con igual urgencia, emprender una política de expansión para colocar el sobrante de la producción.

En los momentos difíciles, creados por la competencia exterior, si con toda serenidad afronta España esos aspectos del problema económico, se logrará un espíritu colectivo y la ordenación de los esfuerzos del individuo a la acción conjunta para vencer el presente y afrontar las eventualidades del porvenir, sin flojedad en la actuación de Poder público, que en esta ocasión no ha comprometido el crédito nacional, y en cambio ha prestado un estimable servicio para afrontar el momento.

Dedica también sus elogios al Banco de España que ha hecho lo posible dentro de la rigidez e inflexibilidad de sus estatutos, deseando siga por el mismo camino.

Extranjero.

CONSTANTINOPLA

Se llegó a un acuerdo.

Parece que llegaron a un acuerdo el Gobierno y los nacionalistas. Se ignoran los detalles. En breve comenzarán las negociaciones con la Entente.

PARIS

La división de Francia.- La respuesta de Inglaterra.

El Consejo de ministros celebrado ayer, acordó dividir Francia en 25 regiones administrativas. Se ha recibido en París la respuesta de Inglaterra a la nota sobre la reunión de los primeros ministros aliados.

BERLIN

El desarme de Alemania.

Uno de estos días llegará a Berlín el presidente del Consejo de Baviera para tratar de la disolución de los cuerpos de la guardia civil. La Prensa, comentando la nota de Francia, estimaba como pretexto para adoptar en lo sucesivo medidas contra Alemania, como manifestación del odio que Francia profesa a aquel país.

En la contestación de Alemania a Francia niega que signifique el tratado de Versalles y que si la policía usa uniformes militares es por economía.

En la conferencia de los aliados se examinará el informe del mariscal Foch.

RIVERA

Imprenta y librería de Nade Salamanca.

Se hacen arreglos de impermeables.

Se muestra de acuerdo con el bierno francés de la necesidad la reunión.

La reunión se celebrará en París, no habiéndose señalado la fecha, aunque se cree que será a primeros de mes.

VARSOVIA

Organización comunista.

Los detalles que de Varsovia tienen de la organización comunista alemana en Moscú, dice que mandada por el capitán Bruns veinte oficiales alemanes, encontrándose en contacto con los comunistas del pueblo.

LONDRES

Trabajos mineros, suspendidos.

En el país de Gales, debido al malestar de los negocios, se han suspendido los trabajos en algunas minas de carbón.

En breve se paralizarán otras. Las secciones de transportes marítimos de algunas Compañías han sufrido grave descenso.

El sábado marchará a Rusia delegado de los soviets, Krasin.

BERLIN

El desarme de Alemania.

Uno de estos días llegará a Berlín el presidente del Consejo de Baviera para tratar de la disolución de los cuerpos de la guardia civil.

La Prensa, comentando la nota de Francia, estimaba como pretexto para adoptar en lo sucesivo medidas contra Alemania, como manifestación del odio que Francia profesa a aquel país.

En la contestación de Alemania a Francia niega que signifique el tratado de Versalles y que si la policía usa uniformes militares es por economía.

En la conferencia de los aliados se examinará el informe del mariscal Foch.

RIVERA

Imprenta y librería de Nade Salamanca.

Se hacen arreglos de impermeables.

Interesa a todos! recuerda a todas aquellas personas que en sus prendas de vestir se hagan irón o quemadura, las manden ZURCIR y quedarán IMPERCEPTIBLES.

CALLOS No se lamenta Ud. de tener sus pies destrozados. No achaque a sus callos lo que solo es obra de su incuria.

Seguridad Triple La Pistola Automática Remington Modelo 51 es absolutamente segura. No hay peligro de disparo accidental ninguno, gracias a los tres seguros diferentes: (1) seguro del agarradero automático; (2) palanca del seguro que se opera con el pulgar; (3) seguro que proporciona el sacar el depósito.

PASTILLAS EL ADELANTO OBRAN POR INHALACIÓN Antiséptica y Balsámica del Eucaliptol

JUGUETES MUCHAS NOVEDADES Estereoscopio con 24 vistas, muy bonito, 3'95 pesetas JESUS RODRIGUEZ LOPEZ PLAZA MAYOR, NUMERO 34

En los grandes almacenes de Pérez y Paradinas se repartirán hoy los vales que dan derecho a los juguetes con que esta casa obsequia a los niños pobres el día de Reyes.

Administración de Loterías número 3. RUA, 25. En esta afortunada administración de loterías se han expendido billetes, premiados con la centena del primer premio o del sorteo del día 3 del corriente mes, por más de treinta y cinco mil pesetas.

El Dr. Cimas Leal ha trasladado su gabinete de consulta y domicilio particular a la Calle de Asafranal, número 27. MEDICINA GENERAL. Consulta: De ONCE a UNA.

ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Dr. Antonio Domínguez. Dr. Riesco, 33, pral.-Consulta: de diez a una.

Doctor HEREDIA Ayudante del Dr. Díez. Médico de la Beneficencia municipal. Pérez Pujol, 5 y 7. Consulta: de once a una. Especialidad, Cirugía. Los martes consulta gratuita para los pobres.

Los practicantes de Cirugía menor don Juan Ramos Pérez, Eugenio Casado, General González, Sixto de la Cruz y Joaquín Silva nos remitieron un comunicado, que no hemos publicado por falta de espacio, en el que hacían constar principalmente su protesta por haber sido cubierta una plaza de practicante de Cirugía menor del Hospital de la Santísima Trinidad sin los previos trámites obligados en estos casos, ni siquiera haber sido comunicada previamente ni a concurso libre ni a oposición.

Antonio